

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año III El pago será adelantado Teruel 9 de Abril de 1920 No se devuelven los originales Núm. 113

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA

Sucursal del de ALFONSO XIII, de Madrid

METODO HOGYES

Clinica de electroterapia, vénereo y sífilis

Aplicación del 606 (hoy 914) por vía intravenosa

DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ

MEDICO FORENSE

Consulta de 12 a 2 y de 6 a 9 noche CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL

FELIX SCHLAYER SUGESOR de ALBERTO AHLES Y C.ª
MADRID

Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañosas, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» e hilo sisal. completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse a su viajante JOSÉ MUÑOZ TORRES

Doctor Vicente Iranzo

Medicina general

Calle de Joaquín Costa núm. 2.-2.º

Consulta de 11 a 1

PESIMISMO

A pasos agigantados vamos llegando al momento más culminante de la política contemporánea: la fecha de la aprobación de los presupuestos es la meta de este pobre gobierno, que atento a servir los intereses de la Corona, más que los de la Nación, permanece encadenado en el banco azul, en el que, ni dificultades de gobierno, ni crisis parciales, ni derrotas parlamentarias consiguen darle la libertad que sin duda están deseando conseguir los ministros responsables. Su posición, al frente de los destinos nacionales, no es cómoda y para los que pertenecen a las fracciones liberales tiene tampoco nada de airosa: hasta hace poco los gobiernos han podido decir «mientras contemos con la confianza de la Corona y del Parlamento» pero hoy los actuales ministros mientras tuvieron la frase de su presidente «en siendo de Zaragoza...» y como la disconformidad con el Parlamento se demuestra palpa-

blemente en una sola derrota, quiere decirse que les basta con la primera confianza.

No es esto lo triste; no es esta la nota más pesimista de la actualidad política: ese pesimismo está palpable en la actitud de la opinión, en el mutismo de los partidos políticos. Todos ellos (y nos referimos sólo a los monárquicos) están igualmente interesados en que se aprueben los presupuestos y es de suponer que todos ellos se crean con derecho preferente para entrar en el poder con el codiciado decreto de disolución. No hace mucho se hablaba de si era la hora de las derechas o de las izquierdas y se dá el contrasentido de que conforme se acerca la hora de solucionar definitivamente el pleito político, un silencio sepulcral invade los centros políticos y los partidos en vez de emprender una activa campaña que eleve la voz del pueblo adonde deba llegar en el momento de decretar la solución, esos partidos se callan, se ocultan y la opinión completamente desorientada es incapaz de prever lo que va a ocurrir.

Pero de lo que sí se dá cuenta, es que el pleito, esa crisis histórica de que han hablado algunos políticos, quedará reducida a otro ridículo *mus* como el de la fábula y que se resolverá siguiendo en la gobernación nacional los mis-

mos políticos que hasta el día, los mismos fracasados hombres políticos, con su escasa, por no decir nula, mentalidad y con sus execrables artes electorales y desacreditados procedimientos de gobierno. Y ante esa solución, que será real, pues a nuestros políticos no se les alcanza la transformación que se opera en el mundo, después de la guerra, la opinión nacional se separa asqueada de comentarios y declara su indiferencia más absoluta a lo que puede ocurrir. De esa indiferencia, tienen la culpa los viejos partidos políticos y si en la actualidad, si entre la confusión y laberinto político del presente hay un rayo de luz, parte de nuevos elementos que entran en la vida social con los arranques de su juvenil organización.

Por este lado esperamos la regeneración de España: si así no fuera, sería el momento de parodiar la frase de «Africa empieza en los Pirineos» fijando en ellos los límites de la civilización europea.

A un verdadero español

Sr. D. Julio Senador Gómez:
Escribo al hombre bueno y sabio que continúa gloriosamente la tradición del verdadero genio español. Escribo en la suave y discreta inmunidad del anónimo y en esta soledad trágica del páramo aragonés, en donde sufro con sereno optimismo el castigo de la formidable incompreensión española. He leído «Ciudad castellana» y «Canción del Duero», únicos poemas que con «Castilla en escombros» forman la epopeya catastrófica de la nación en donde nos resignamos a vivir.

Usted vive en la meseta castellana, y en la serranía aragonesa, y a través de toda la dramática caponería actual de la vida ibérica le envío mi sentimiento de hombre en el deseado abrazo que nace al escribir esta carta, el abrazo que flota vibrante en el clima cordial que aproxima a todos los hombres honrados, este abrazo que es la honda comprensión de su literatura española, literatura-carne que sigue la trayectoria de Picavea, Costa, perforando el inmenso nubarrón palúdico que sobrenada en toda la superficie de España para llegar algún día a la purificadora atmósfera que ha de destruirlo.

No quiero darle mi nombre porque mi insignificancia mental y actividad volitiva son microscópicas, (no me confunda con ningún carnero del atajo de Cierva

geh), mas sepa que sus libros son un verdadero almacén de energías para modelar el bloque de arcilla nerviosa que ha de constituir el basamento del porvenir.

Me figuro la santidad de su noble persona en el taller mental que en Frómista tiene V. y siento en mi corazón de baturro la alegría de su triunfo en mi espíritu. Leí la biografía que de usted publicó mi amigo Escandell, pero es muy borrosa, muy superficial, no me satisface. No me dice nada de su Psicología, del hombre de Julio Senador, de ese hombre que enfermo y todo tiene más virilidad que toda la becería castrada que le envuelve y en la que descarga en sus nervios la potente indignación que disuelve en sus libros.

Usted sin querer está escribiendo aquella obra inmortal aderezada en el margen de D. Benito P. Galdós con el título de «Historia lógico-natural» y atribuida a Confusio, el apasionado admirador de la celtibérica Lucila, nieta de aquella pobre Santa Juana de Castilla de quien dice Galdós que había leído «Elogio de la locura» generoso intento de humanización española, es decir, de europeización comprensiva. V. como el caballero encantado oye rugir al famélico león en las ruinas de Numancia y se avanza a él para matarlo y acabar con la trágica imbecilidad intelectual y afectiva de esa fiera sin reñones para vivir con dignidad.

Usted vive al margen de la oquedad sentimental e ideológica de la Restauración saguntina, y hace bien, así se verá libre del bárbaro señoritismo plutocrático que nos aplasta. Hace falta destruir el salvaje *microscopicismo* mental de los políticos que nos gobiernan nutridos por la negra sangre de la vieja prostituta llamada Gaceta, biblia del chupatinterismo que nos desadministra. El perfume de su exquisito socialismo español viene a mí como fragancia única de esa estepa espiritual en donde V. vive. Por esa tierra no fué D. Alfonso Quijano pero paseó por ella la absurda personalidad cuatrera D. Rodrigo Díaz de Vivar, condottiero medioeval que engañando a los semitas sembró con absurdas fañanas el hermoso suelo valentino ganando dineros guerreando, robando. Y fíjese bien, todavía este Cid sobrevive en Cierva y palpita en el germanofilismo cerril de nuestras tribus celtibéricas entre las que V. vive ¿no? Si como Costa dice que el celtiberismo jurídico continúa, hemos de deplorarlo porque está demostrado que es un perfecto cataclismo social que hay que estirpar. En fin, ya continuaré. Quiero volcar en V. mi atracción de afinidad cardio-mental para sentir el placer de comunicarme con Julio Senador Gómez.

JUAN DE TERUEL

Los consumos Asamblea Republicana

En el presupuesto municipal de Teruel, ha desaparecido el odioso impuesto de consumos. Ya era hora..... pero por las trazas seguimos viviendo lo mismo que si existiera. A tal punto se llevan las cosas que en estos días se piden dos pesetas diez céntimos por una docena de huevos; y téngase presente que el precio de tasa es el de 1'75 y con la supresión del impuesto se beneficia el vendedor con cinco céntimos en docena.

Lo mismo podemos decir de todos los artículos, en los que la codicia fenicia, basándose en que *lo que pagaba era tan poco que no es posible que el beneficio llegue al consumidor* sigue sosteniendo los mismos precios si es que no han elevado por las consabidas y socorridas alteraciones del mercado.

Entendemos que las autoridades debían poner en este asunto un poco de celo y ya que los consumos han desaparecido, que llegue al consumidor ese beneficio, que hoy se queda íntegro en el bolsillo del vendedor. Y pedimos un poco de celo por parte de las autoridades, porque nos amenaza un reparto vecinal, de proporciones excesivas y no es justo que sin obtener beneficio alguno los vecinos, se vean recargados en forma tal, que, estamos previendo lo que ocurrirá. La resistencia en este caso será legítima, pues si hasta ahora clamábamos por no poder vivir, menos podremos seguir viviendo si nos encontramos sabiendo de mala manera.

Esas cuestiones de bolsillo son muy delicadas y para justificar ciertos repartos es necesario que el pueblo se convenza de su necesidad y al paso que vamos..... no nos convencemos.

LA PAZ

El suceso saliente lo constituyen los sucesos de la cuenca del Ruhr.

La Prensa, registrando los resultados de las negociaciones llevadas a cabo en Munster, comprueba la feliz repercusión que ha tenido en Alemania la actitud del Gobierno francés.

El encargado de Negocios de Alemania, von Mayer, ha entregado al Sr. Millerand, una nota en la que el Gobierno de Berlín vuelve a pedir a Francia que se le autorice para enviar tropas a la cuenca del Ruhr.

Von Mayer añadió de palabra a esa nota que el jueves último por la mañana algunas fuerzas de la Reichswehr llegaron hasta el norte de la línea de Wosel a Duesen, explicando que se hizo sin autorización alguna del Gobierno de Berlín, y a consecuencia de un error padecido por dichas tropas, a las que se dió inexacta e indebidamente noticia de que estaba ya concedida por Francia la autorización de mandar fuerzas al Ruhr, error en que cayó también el comisario del Gobierno de Berlín, Sr. Fradering, quien comunicó dicha supuesta noticia al presidente del Consejo, Sr. Müller.

El Sr. Millerand ha contestado a esa nota y comunicaciones verbales con una nota invitando al Gobierno alemán a que

Se convoca a los republicanos a una Asamblea de Partido, para el domingo 18 del actual, a las tres de la tarde en el Centro Republicano.

retire las tropas de referencia, hasta la línea que franquearon indebidamente.

Añade la nota que el Gobierno francés mantiene las condiciones que fijó para la eventual concesión de lo pedido por Alemania, concesión que por ahora no puede hacerse.

La nota no fija plazo para la retirada de las susodichas fuerzas.

En los centros oficiales opinan que en lo ocurrido no debe verse sino un sencillo incidente, por cuanto la buena fe del Gobierno de Berlín no aparece dudosa ya que ha participado «motu proprio» al Gobierno de París lo que acababa de ocurrir y ha ordenado en el acto a aquellas tropas que se detuviesen en su avance.

Además, se trata tan sólo de algunos batallones, cuando lo que pedía Alemania era que se autorizara la entrada en la cuenca del Ruhr de 60.000 hombres, además de los 40.000 que ya están allí.

Por último esos batallones no han llegado hasta la zona industrial del Ruhr, que es precisamente donde el Gobierno francés temía que la llegada de más fuerzas originaría mayor agitación en vez de aplacar la existente.

Conviene, pues, por todas esas razones, no exagerar el alcance y significación de lo ocurrido, siendo de suponer que el Gobierno de Berlín quiera evitar que Francia aplique las medidas con que le ha amenazado en el caso de violar los artículos 43 y 44 del Tratado de Versalles, medidas entre las que figura la ocupación de Francfort y Darsmstadt.

El Gobierno francés ha dado parte a los aliados del referido incidente.

A última hora llegan noticias de que la huelga general ha terminado en la cuenca del Ruhr.

La Convención de Bielfeld será reconocida por el Gobierno.

Los comunistas y los representantes de los Gobiernos se han puesto de acuerdo sobre los siguientes puntos:

Primero. Las tropas gubernamentales no entrarán en el Ruhr.

Segundo. Se concederá la amnistía a los miembros del Ejército rojo, los cuales entregarán sus armas a las autoridades legales antes del día 9, a las dos de la tarde.

Tercero. Los Consejos de obreros continuarán funcionando provisionalmente y cooperarán con el Gobierno al mantenimiento del orden.

Cuarto. Los comunistas que lleven armas después del día 9, a las dos de la tarde, serán juzgados como rebeldes; y

Quinto. Se constituirá una guardia especial, formada por todos los partidos, la cual asegurará la vigilancia de las fábricas y minas.

La Agencia Stefani recibe noticias de Reval dando cuenta del espantoso estado sanitario en Petrogrado, donde la peste asiática aumenta los estragos que causa la terrible epidemia de tifus.

Pidese insistentemente una interven-

ción cualquiera de los aliados cerca del Gobierno de los Soviets, para que éste admita la intervención de la Cruz Roja y su ayuda a la población de Petrogrado, condenada a morir por las actuales circunstancias.

Según el «New-York American», los Soviets han lanzado una nueva oferta de paz al mundo entero, cuyas principales condiciones son las siguientes:

Reconocimiento por los Soviets de todas las deudas de empréstito del régimen zarista, con sus intereses, y disolución del Ejército rojo cuando se firme la paz.

El Gobierno polaco ha informado a Tchicherin de que estaba dispuesto a entablar negociaciones de paz, y ha fijado la discusión de éstas para el 19 de abril, debiendo celebrarse en Boryssoff las reuniones de delegados rusos y polacos.

En su exposición, hecha ante la Cámara italiana, de la situación actual de la política interior y exterior, el señor Nitti ha reiterado su plena confianza en la lealtad de los aliados de Italia, muy especialmente en lo que se refiere a la solución del asunto del Adriático.

Con respecto a este último punto, afirmó que no desesperaba de llegar a un acuerdo directo con los yugoeslavos, a quienes considera como a un pueblo amigo.

En lo concerniente al asunto de Turquía, se declaró partidario de mantener al Sultán en Constantinopla y de afirmar la autoridad del Califa.

En los propósitos de Italia no figura en absoluto adquisición territorial alguna en Turquía ni Asia Menor; pero, al mismo tiempo, Italia no quiere en modo alguno ser ajena a la seguridad de los Estrechos.

En esta sesión estuvo la Cámara animadísima, y el discurso del Sr. Nitti fue calurosamente aplaudido, excepto por los socialistas y extremistas.

La Conferencia de embajadores se ha reunido en París en el ministerio de Negocios Extranjeros y ha estudiado las observaciones relativas al Tratado húngaro.

Dice «La Libre Parole» que el precio de la vida va a bajar mucho en Francia, y cita los siguientes artículos: La carne de carnero, a consecuencia de la importación de 500.000 a 600.000 cabezas de Argelia; los huevos, de los cuales Marruecos y Bulgaria van a abastecernos a siete y ocho céntimos pieza; los quesos, que los países escandinavos van a entregarnos a pesar del cambio a 39 y 40 por 100 más baratos que el precio actual; las mantequillas, que pueden llegar del Canadá a ocho y nueve francos el kilo; los cereales, que Ucrania, Rumanía y Yugoslavia se disponen a darnos por millones de quintales y que pagaremos a 50 o 55 francos; el azúcar cuya entrega por Alemania va a empe-

zar en grandes cantidades, y la caza y las aves, a consecuencia de importaciones.

FRAGMENTOS CLÁSICOS

(Psicología de la Economía nacional)

El Presupuesto español

«El Sr. Torres Muñoz, calculaba la riqueza oculta en quince millones de hectáreas; o sea, en otro tanto más la cuarta parte de la declarada que se aprovecha».

«Sometiéndolo a contribución la riqueza oculta confiaba el Sr. Alba en obtener un aumento de quinientos millones. Ni un céntimo ha salido todavía. Esos son los hoarados y el patriotismo que los propietarios no dejan de la boca».

Declaraban las Cortes de Cadiz, que de ciento cuatro millones de fanegas, solo cincuenta y cinco estaban cultivadas; que de éstos pertenecían veinte y ocho a los nobles, nueve a los curas y diez y siete al pueblo.

Hoy al pueblo se le han quitado las suyas. Las otras no han entrado en su poder. Para eso han servido las revoluciones y los revolucionarios españoles.

Entre tanto, ¡vengan programas y alborotos!

¡Vengan himnos de Riego y Marseles!

¡Inocentes!

Oid a Francisco de Quesnay. Millones de brazos ociosos y millares de hectáreas ociosas son el mejor indicio de la agonía de un Estado.

¿Queréis que gritemos todos ¡Viva la libertad!?

Bueno, pues ¡Viva!

Pero ya veremos la libertad que vosotros vais a dar al pueblo mientras no le deis la tierra.

No hay nada estudiado.

El problema de la Administración local está en pie desde 1877, el de la Deuda desde 1881, el de la Moneda desde 1883, el del Banco desde 1908.

Se ignora todavía el mecanismo del salario, del interés y de la renta, el del crédito, el del cambio, el de los transportes, el del régimen bancario.

Nadie sabe nada de la reorganización hipotecaria por que a la Comisión de Códigos no puede ocurrírsele más que alguna sandez; ni de la falsificación de la moneda, ni de la disciplina financiera, ni de la municipalización de servicios sociales, ni de esas cuestiones que acobardan al país: emigración, malthusianismo, restricción voluntaria de producción, incapacidad industrial, destrucción del utilaje, déficit, subsistencias, transportes y aislamiento internacional.

Faltan en absoluto un criterio de razón y un criterio de equidad para la orientación del presupuesto.

En cuanto a lo primero llaman sistema tributario a la anarquía más desenfundada.

Se cobra contribución territorial, industrial, de comercio, por utilidades, por derechos reales, por minas, por grandezas, por pagos de Estado, por títulos, por carruajes, por casinos y por descuento al Clero.

Hay presupuestos para Aduana, por

exportación, por trasportes marinos, por tonelaje, por achicoria, por azúcar, por alcohol, por consumos, por transportes terrestres, por luz y por papel sellado.

Hay monopolios de tabaco, de cerillas, de lotería, de acuñación, de giro, de explosivos y de comunicaciones.

Cobra el Estado por salinas, por fincas suyas, por rentas de bienes del Clero, por rentas de cruzada, por minas, por ventas, por el 20 por 100 de propios y el 10 por 100 de aprovechamientos forestales, por cuotas militares, por multas, por periódicos oficiales y por custodia de depósitos.

Con todo eso hay mil millones de déficit. Recaudar eso cuesta 236 millones de pesetas! En cambio la recaudación del impuesto directo y único no costaría nada. Sólo con implantarle habría ganado la nación desde el primer momento 236 millones anuales.

Cuando hace falta dinero se inventa una contribución nueva. Luego se acuerda que el que pagaba cinco pague diez y asunto arreglado.

Pero se hace que lo paguen los que no tienen tierras.

El presupuesto nacional en 1850 importaba 326 millones; en 1855 subió a 460; en 1860 a 612; en 1865 a 725; en 1890 a 832; en 1904 a 984; en 1915 a 1456.

Y sin embargo no ha bastado. La deuda en 1850 ascendía a 3.800 millones.

En 1885 había subido a 6.638. Era la propiedad que nos trajo la Restauración. En 1912 era de 9.307 millones sin contar la Deuda flotante.

Así la contribución por habitante, importaba en 1850 veintidos pesetas; y en 1915 importaba noventa; sin ninguna mejora en los servicios ni en el coste de la vida.

Para poner de manifiesto la perspicacia de nuestros hacendistas atiéndase a este caso que ha sido citado por la misma Dirección de Contribuciones.

Cierta empresa industrial pagaba once mil duros anuales. Aprovechando los absurdos de las leyes se constituye como anónima con aumento de capital.

Al año siguiente, o sea en 1909, paga con 264 pesetas. El 1911 paga con 616.

Sanchez de Toca dice que algunas ciudades pagan por consumos 16.50 por habitante, y en otras 2.36; que unas provincias pagan a 4.20 y otras a 0.34.

El presupuesto municipal paga por habitante en Málaga 26.20; en Valencia 32.33; en Sevilla 41.95; en Madrid 53.15 y en Bilbao 106.07.

En Marzo de 1917 se hizo el empréstito de 1.000 millones. A principios de Julio, la Hacienda se había gastado todo el dinero recogido y 10 millones más. El presupuesto de 1918 quedaba gravado en 70 millones de pesetas por réditos de aumento de deuda.

Entre tanto se cotizaba a 77.10 la deuda perpetua interior, que, en 1915, se cotizaba a 71'60, de modo que había ganado cinco enteros en dos años. El amortizable, lanzado por Alba en 1917 a 90 se cotizaba a 95; y los bonos del Tesoro a 104.

Las acciones del Banco se cotizaban al 446.50, de suerte que quien tenía una acción, ganaba durmiendo 1.732 pesetas; y el que tenía 500 acciones, equivalen-

COLEGIO "CERVANTES"

Nuevo establecimiento de primera Enseñanza dirigido por **D. Bartolomé Mingo**, orientado en las modernas tendencias pedagógicas y dotado de excelente material higiénico-educativo.

PROFESORADO PRÁCTICO

Recomendamos la matrícula para la clase especial de párvulos con seguridades de éxito, por ser la base en nuestra Institución.

Academia Cervantes

PREPARACIÓN COMPLETA PARA EL INGRESO EN INSTITUTO Y ESCUELA NORMAL

CLASES ESPECIALES DE VELA Y ESTUDIO

Para detalles y detenido informe dirigirse á **D. MANUEL PALACIO**, profesor encargado para tal objeto y formación de matrículas.

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, 4

Horas de visita y matrícula de cuatro á seis tarde

ACADEMIA RIPOLL

Estudios de la Carrera de Comercio en todos sus grados.

Implantación y arreglo de Contabilidades.

Clases especiales para la dependencia mercantil.

Preparación completa para las muy próximas oposiciones a plazas de los Cuerpos Pericial y Auxiliar de Contabilidad del Estado dotadas con 6.000 y 3.000 pesetas respectivamente.

Solicítense informes de 5 a 7 en el domicilio del Director **TOZAL, 19.-3.**

tes a un capital de 250.000 pesetas, las había convertido en 1.116.250 pesetas sin hacer otra cosa que vivir de juerga, cuando sólo con que los republicanos hubieran incluido en su programa la incautación y liquidación del Banco, el día de la República, había bastado para producir el pánico y la baja fulminante en beneficio del pueblo robado.

No hay orden, ni concierto, ni respeto, ni disciplina, ni cultura, ni justicia, ni vergüenza. ¡Así! ¡Ni vergüenza!

Julio Senador Gómez.

De su obra «Canción del Duero».

ACCIÓN CIUDADANA

Los señoritos que componen esa institución en Madrid, siguen haciendo de las suyas. Es vergonzoso lo que con ellos ocurre, dada la complicidad de las autoridades de todos los órdenes.

Esa secuela de los célebres policías honorarios del año 17, traerá muy pronto una perturbación cruenta, si por el Gobierno no se toman medidas radicales para hacer desaparecer ese requeté mauro-carlista, que impunemente ha podido recorrer las calles de Madrid haciendo alarde de su armamento.

En ningún país civilizado, en donde haya organizada una policía, se consiente tal cosa, menos en España; aquí tenemos un cuerpo de Vigilancia; una Policía de Seguridad organizada militarmente y una Guardia Civil con fuero de guerra y precisamente contra este último instituto se dirigió el jefe de ese requeté que, si en vez de ser reaccionario fuera republicano o socialista, estaría a

estas fechas sujeto a la responsabilidad que dictara un Consejo de guerra.

Un nuevo desplante han tenido esos ciudadanos convirtiéndose en guardadores de obreros no huelguistas de una fábrica madrileña. Sin duda los servicios de la policía son tan malos que es necesaria la intervención del requeté.

En la refriega, habida entre ciudadanos y huelguistas han resultado heridos de ambos lados; pero lo mejor del caso es que (y copiamos de un periódico) el teniente de Seguridad Sr. Arias, por orden superior cacheó a los de las Acción Ciudadana, ocupándoles 18 pistolas con otros tantos cargadores.

¡Pobrecitos! Y ¿dónde iban tan desprevénidos?

Como las autoridades no tomen en serio estas anomalías que ocurren en España, por lo ocurrido en Madrid deducimos lo que va a ocurrir en todas partes con ciudadanos, somatenes, policías honorarios o como quieran bautizarse. Metidos en las cuestiones sociales se pondrá en vigor el axioma de mecánica «dos fuerzas iguales y contrarias, se destruyen». Y ya han empezado.

RÁPIDA ARTÍSTICA

«Los Amantes de Teruel»

Aun nos parece estar oyendo al eminente actor Sr. Borrás, en la noche que se despidió del público terolense.

Tan cariñosos y amantes se nos recibió en Teruel, que amantes, cual los Amantes, queremos volver a él.

Y efectivamente, el compromiso de volver estaba firmado.

La fecha no está lejana, del 10 al 12 del próximo mes de Mayo y algo se había hablado de las obras. Entre ellas y bien claro se dice en la despedida, figura la que para Teruel será inmortal «Los Amantes de Teruel».

Hace algunos años, no muchos, que no se ha representado; pero, recordamos las últimas representaciones dadas en el viejo Teatro Principal y recordamos que el decorado de la obra, estaba en condiciones deplorables.

Si el proyecto se realiza y los colosos del arte escénico español, la Xirgú y Borrás nos dan la representación prometida ¿han pensado los patrocinadores de esa campaña teatral, con qué decorado se va a dar la obra?

La dirección artística de esa compañía, nos dió espléndida muestra del esmero con que monta las obras, hasta en sus más pequeños detalles y nosotros que deseamos vivamente presenciar lo que sin duda será el estreno de «Los Amantes de Teruel», nos tememos ver su representación con un decorado impropio de la obra.

¿Se ha pensado en esto?

CRÓNICA OBRERA

NUEVA ORIENTACIÓN

Según nos comunican, la Asociación de Profesiones y Oficios varios, ha tomado el mejor rumbo que convenía a sus intereses.

En esa Agrupación se ha tomado el acuerdo de adherirse a la Unión General de Trabajadores, idea plausible, por cuanto, las reivindicaciones obreras, sólo de una unión estrecha entre todos los proletarios puede conseguirse.

Apudamos sin reservas, ese acuerdo, que confirma nuestra impresión primera, por lo que al obrero terolense afecta; y es ésta, que los trabajadores de Teruel están suficientemente capacitados para gobernarse a sí mismos y al buscar la unión con los demás obreros de España, llevan su actuación por el camino más acertado.

Libro de palpante actualidad

EL REGIONALISMO CATALAN Y SU POLÍTICA

por **CRISTÓBAL LITRAN**

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

LEÑA

de carrasca y muy seca, es vende en la plaza de Domingo Gascón (Paseador) número 11.

VENTA

de dos casas, sitas en el barrio de San Julián señaladas con los números 46 y 47, próximas a la carretera, frente al Asilo de Ancianos.

DARÁN RAZÓN:

Plaza de la Libertad, 3

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVA

ANTIBILIOSA

ANTIHERPÉTICA

BANCO DE ARAGON

Capite: 5.000.000 de Pesetas

SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2,2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De 9 y media á una y media y de 3 y media á 4 y media

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz

CALLE JOAQUIN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACION A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

Imacén de Hierros y Ferreteria de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferreteria, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

EMILIO HERRERO

Reparación y restauración de

Máquinas } para coser y bordar
para hacer géneros de punto
para escribir

Piezas y agujas de todos sistemas.—Joaquin Costa 25—TERUEL

Reclamaciones á Ferrocarriles

Por faltas, averías, retrasos y excesos de portes. Casi todos los consignatarios pagan portes de más. Tasa de talones, que se devuelven inmediatamente una vez comprobados, al consignatario en su domicilio.

Agustín Pérez y Comp.ª

TERUEL